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  أ.دعاءبازرباشً   الحادي عشر العلمً    كمٌة الحركة وتطبٌقاتها     الفٌزٌاء  الدرس الأول : 

 :كمٌة الحركة 

  عناصر شعاع كمٌة الحركة:

 الحامل:حامل شعاع السرعة 

 الجهة :جهة شعاع السرعة 

 :الشدة 

      

 

         وحدته 

 

 خارجٌة على جملة مادٌة متماسكةخلال  :إذا أثرت محصلة قوةتغٌرشعاع كمٌة الحركة

 فترة زمنٌة سببت تغٌراُ فً شعاع كمٌة الحركة 

 :الاستنتاج 

∑  ⃑⃑ =m ⃑⃑  

∑  ⃑⃑ =m
  

  

⃑⃑  ⃑
 

∑  ⃑⃑ =
   ⃑⃑ 

  
 

∑  ⃑⃑ = 
  

  

⃑⃑  ⃑
 

=∑  ⃑⃑        ⃑⃑⃑⃑  شعاع الدفع الذي تتلقاه جملة خلال فترة زمنٌة⃑ 

 فً كل جملة معزولة)لاتخضع لقوة خارجٌة ( أوبحكم ركةمصونٌة شعاع كمٌة الح:

ٌكون شعاع كمٌة حركتها ثابت جهة وحامل المعزولة)تخضع لقوى محصلتها معدومة(

 وشدة 

 :الاستنتاج 

∑  ⃑⃑ =m ⃑⃑  

∑  ⃑⃑ =m
  

  

⃑⃑  ⃑
  ⃑⃑  

∑  ⃑⃑    = ⃑⃑     

  ⃑⃑⃑⃑  ⃑   ⃑⃑  
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⃑⃑ ⃑⃑     

⃑⃑⃑⃑  

 ⃑⃑       ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑   

 :الصدم 

 : تكون كمٌة الحركة والطاقة الحركٌة مصونةالصدم المرن 

 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

    ⃑⃑⃑⃑      ⃑⃑⃑⃑      
 ⃑⃑⃑⃑      

 ⃑⃑⃑⃑  

        
 

 
    

  
 

 
    

  
 

 
    

   
 

 
    

   

 بالحل المشترك نجد:

  
  

(     )        

     
 

 

  
  

(     )        

     
 

 :الصدم المرن فً مستوي 

 
 

  
⃑⃑⃑⃑  ⃑    

⃑⃑⃑⃑  ⃑    
 ⃑⃑⃑⃑  ⃑    

 ⃑⃑⃑⃑  ⃑ 

    ⃑⃑⃑⃑        
 ⃑⃑⃑⃑      

 ⃑⃑⃑⃑  

 وبماأن الكرات متساوٌات بالكتلة نجد:

  ⃑⃑⃑⃑    
 ⃑⃑⃑⃑    

 ⃑⃑⃑⃑            (1) 

        

 
 

 
    

  
 

 
    

  
 

 
    

   
 

 
    

   

     
    

     
      (2) 
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 (:1بتربٌع العلاقة)

     
    

     
      

   
  

 (نجد:2(و)1بالمقارنةبٌن )

    
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑     ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑= ⃑⃑ 2 

   
   

        

 ومن نجد: 09تساوي اي أن الزاوٌة بٌتا 

  
         

  
         

 تكون كمٌة الحركة مصونة فقط بٌنما الطاقة الحركٌة غٌر مصونة بسبب  الصدم اللٌن:

 ضٌاعها على شكل حرارة وتشوه الجسمٌن 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

    ⃑⃑⃑⃑      ⃑⃑⃑⃑  (     )  ⃑⃑  ⃑ 

 

 :استنتاج سرعة قذٌفة 

 

  

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

  ⃑⃑    (   )  ⃑⃑  ⃑ 

 بلاإسقاط على محور أفقً موجه بجهة الحركة نجد:

   
 

   
                                    (1) 

    ∑ ة الحركٌة بٌن وضعٌن لحظة الصدم وعند أعلى ارتفاع عند نطبق نظرٌة الطاق ⃑⃑  

 الصدم

          ⃑⃑⃑    ⃑⃑  

  
 

 
(   )     (   )     
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   √            (2) 

(:2( و)1بالمقارنة بٌن )  

√     =
 

   
  

   (      ) 

 

   =
   

 
√ (      )    

 الطاقة الحركٌة فً هذه الحالة غٌر مصونة بسبب التشوه والضٌاع الحراري

   
 

 
 قبل الصدم                                            

 بعد الصدم:

    
 

 
(   )     

    
 

 
(   ) 

  

(   ) 
   

      

 

(   )
 

 

(   )
   

   

  
   

       

:11-11حل أسئلة الدرس:ص  

 السؤال ألأول : اختر الإجابة الصحٌحة مماٌلً:

C-1 

 التعلٌل:

 الصدم المرن :

  
  

(     )        
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B-2 

 التعلٌل:

 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

    ⃑⃑⃑⃑    (     )  ⃑⃑  ⃑ 

 

 بالإسقاط على محور أفقً موجه بجهة الحركة:

       (     )   

       (      )   

       (   )   

   ( )   
 

 
      

D-3  

 التعلٌل : بما ان الصدم تام المرونة والكتل متساوٌة نجد:

 

  
  

(     )        

     
        

  
  

(     )        

     
=

     

     
=

     

   
    

 

 المسألة الأولى:

 
كتلة الأولى ثم ندرس الجملة بعد أن ٌتم التصادم فً أغلبٌة المسائل سنعتمد الأولا ٌجب دراسة 

ظرٌة الطاقة الحركٌة على ن  

 ونظرٌات التصادم

ل إلى أخفض نقطة وقبل التصادم دراسة الكتلة بٌن وضعٌن الأول أعلى ارتفاع والثانً عند الوصو  
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    ∑   ⃑⃑  

          ⃑⃑⃑  
 

 
     

 -0=  gh         R=h 

   =√    

 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

 

    ⃑⃑⃑⃑    (     )  ⃑⃑  ⃑ 

 

 بالإسقاط على محور أفقً موجه بجهة الحركة:

       (     )   

       (     )   

       (   )   

   
  

 
 

بتطبٌق نظرٌة الطاقة الحركٌة بعد الصدم مباشرة والالتحام والثانً عند أعلى أرتفاع تصل إلٌه 

 الجملة:

    ∑   ⃑⃑  

          ⃑⃑⃑  

  
 

 
(     )      (     )   

 

 
 (

  

 
)     

  
 

 
    

   

 
    

 

 
   

 المسألة الثانٌة:

 الصدم تام اللٌونة 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 
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    ⃑⃑⃑⃑      ⃑⃑⃑⃑  (     )  ⃑⃑  ⃑ 

 

 بالأسقاط على محور أفقً موجه لجهة الحركة:

          (     )   

              (         )  

                  

           

 الطلب الثانً: ٌمكن استخدام قانون نٌوتن الثانً أو تطبٌق نظرٌة الطاقة الحركٌة 

∑  ⃑⃑ =m ⃑⃑  

 ⃑⃑⃑   ⃑⃑   ⃑⃑     ⃑⃑  

ه بجهة الحركةبالإسقاط على محورموج  

        

             

            

     
    (    ) 

ٌجب تعوٌض السرعة بسرعة الجملة حٌث السٌارة تتحرك بحركة متباطئة بانتظام أي أنها ستقف 

 فً نهاٌة الطرٌق

          (    ) 

        

 المسألة الثالثة:

 

نتباه إلى صدم مباشر وصدم غٌر مباشر :الصدم هنا تام المرونة ٌجب الا  

والكرة البٌضاء غٌر مباشر نطبق العلاقة التً تم أخذها فً فقرة صدم مرن  11الصدم بٌن الكرة

 فً مستوي حتى نصل إلى :

            √ ×
√ 

 
=1.5      
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             √ ×
 

 
=

√ 

 
      

والحمراء مباشر هنا نطبق  11الصدم بٌن الكرة   

 الحركة والطاقة الحركٌة مصونةكمٌة 

 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

      ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑       ⃑⃑ ⃑⃑         
 ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑       

 ⃑⃑ ⃑⃑  لإسقاط نجدبا 

                       

        
 

 
      

    
 

 
      

   
 

 
    

   

 بالحل المشترك نجد:

   
  

(      )         

      
 

 

 انتبه أن الكرة حمراء ساكنة ومنه تصبح العلاقة 

   
  

(      )     

      
=0      

 

  
  

         

      
=    

 المسألة الرابعة:

 
 :الصدم هنا تام اللٌونة

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

 

  ⃑⃑    (   )  ⃑⃑  ⃑ 
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 بالأسقاط على محور أفقً موجه لجهة الحركة:

     (   )   

   
 

   
                                    (1) 

وصول الجملة إلى أعلى ارتفاع وعند  نطبق نظرٌة الطاقة الحركٌة بٌن موضعٌن لحظة الصدم  

    ∑   ⃑⃑  

          ⃑⃑⃑    ⃑⃑  

  
 

 
(   )     (   )     

        

   √            (2) 

(:2( و)1بالمقارنة بٌن )  

 √     =
 

   
           

 

   =
   

 
√    

   =
         

    
√         

   =4√       

أ.دعاء بازرباشً        س كمٌة الحركة وتطبٌقاتها ........انتهى در   

 t.me/doaabaالاشتراك عبر التلغرام :لاتنسى 


